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1. Введение

С развитием транспорта миграция населения стала очень распространённым явлением в мире. Люди ездили в другие страны с разными целями и на разный срок, а в современное время поездки из страны в страну совершаются постоянно. Люди въезжают в другую страну на разные сроки: от одного дня и до переезда на постоянное место жительства. Целями въезда могут быть как туристическая поездка, так и желание жить постоянно. Независимо от цели въезда и сроков пребывания каждый иностранный гражданин, въезжающий в другую страну, может столкнуться с такой распространённой проблемой, как необходимость получения медицинской помощи. Это может быть как неопасное заболевание, не представляющее угрозу для жизни, так и несчастный случай, когда возникает необходимость срочного медицинского вмешательства. Поскольку иностранные граждане на территории Российской Федерации имеют несколько другой круг прав, чем российские граждане, то и медицинское обслуживание таких граждан осуществляется в ином порядке.

Поскольку большинство иностранных граждан не владеют русским языком в совершенстве и не всегда могут самостоятельно разобраться во всех тонкостях российского законодательства, а в ситуации, когда возникает угроза жизни и здоровью человека, зачастую у иностранного гражданина  нет возможности воспользоваться советом юриста и необходимо принятие решения в кратчайшие сроки, то гражданин может не знать какую медицинскую помощь ему обязаны оказать бесплатно, а за какие медицинские услуги он должен заплатить, поэтому при въезде в Россию иностранному гражданину необходимо знать, на что он может рассчитывать в области медицинского обеспечения, какие документы ему необходимо иметь, где их получать и куда следует обращаться в случае возникновения конфликтных ситуаций в медицинских учреждениях. Этой проблеме и посвящена данная статья.  

2. Международное и российское законодательство в области медицинского обслуживания иностранных граждан и лиц без гражданства

Порядок оказания медицинской помощи иностранным гражданам в Российской Федерации регулируется Конституцией РФ, международными договорами, ратифицированными РФ, Основами законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан от 22 июля 1993 г. № 5487-1, федеральными законами, постановлениями Правительства РФ, межправительственными и межведомственными соглашениями РФ со странами СНГ, соглашениями между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь, внутренними межведомственными соглашениями РФ.

  Согласно Основам законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан от 22 июля 1993 г. № 5487-1 иностранным гражданам, находящимся на территории Российской Федерации, гарантируется право на охрану здоровья в соответствии с международными договорами Российской Федерации. В отношении лиц без гражданства, постоянно проживающих в Российской Федерации, и беженцев указано, что они пользуются правом на охрану здоровья наравне с гражданами Российской Федерации, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации. Медицинская помощь иностранным гражданам, временно пребывающим или постоянно проживающим в Российской Федерации, оказывается лечебно-профилактическими организациями независимо от их организационно-правовой формы. Порядок оказания медицинской помощи иностранным гражданам определяется Правительством Российской Федерации. Порядок оказания медицинской помощи иностранным гражданам, лицам без гражданства и беженцам определяется Министерством здравоохранения РФ и министерствами здравоохранения республик в составе РФ.

 Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 сентября 2005 г. № 546 «Об утверждении Правил оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации» утверждены Правила оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации, которыми регулируется порядок её оказания, а также указывается в каких случаях медицинская помощь иностранным гражданам оказывается бесплатно, а в каких платно.

 При медицинском обеспечении граждан государств - членов СНГ применяются правила различных межправительственных и межведомственных соглашений РФ со странами СНГ, одним из которых является Соглашение от 27 марта 1997 г. "Об оказании медицинской помощи гражданам государств - участников СНГ".

Оказание медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации, которые заключили договор медицинского страхования, осуществляется в соответствии с Законом РФ от 28.07.1991 № 1499-1 "О медицинском страховании граждан в Российской Федерации". Этим Законом установлено, что иностранные граждане, постоянно проживающие в РФ, имеют такие же права и обязанности в области медицинского страхования, как и граждане РФ, если международными договорами не предусмотрено иное. Право иностранца на обязательное медицинское обслуживание зависит от того, постоянно или временно он проживает на территории РФ, а также от вида его договора, заключенного с работодателем (заказчиком). Медицинское страхование иностранных граждан, временно находящихся в Российской Федерации, осуществляется в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации. 

Помимо этого законодательного акта существует также Постановление Правительства РФ от 11.12.1998 № 1488, которым утверждено "Положение о медицинском страховании иностранных граждан, временно находящихся в Российской Федерации" и Приказ Минздрава России от 6 августа 1999 г. N 315 «О минимальном перечне медицинских услуг, оказываемых в системе медицинского страхования застрахованным иностранным гражданам, временно находящимся в РФ».

Федеральным законом от 19 февраля 1993 г. № 4528-1 "О беженцах" установлен порядок обязательного медицинского страхования иностранных граждан и членов их семей, прибывших в Российскую Федерацию по основаниям, предусмотренным данным Федеральным законом.

В отношении граждан Республики Беларусь, постоянно или временно проживающих в Российской Федерации, временно пребывающих в Российской Федерации медицинское обслуживание осуществляется на основании Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о порядке оказания медицинской помощи гражданам Российской Федерации в учреждениях здравоохранения Республики Беларусь и гражданам Республики Беларусь в учреждениях здравоохранения Российской Федерации (далее - Соглашение), ратифицированное Федеральным законом от 28 февраля 2008 года №12-ФЗ. Данным Соглашением установлены права граждан Республики Беларусь и граждан Российской Федерации при обращении за медицинской помощью на территории России для белорусских граждан и на территории Белоруссии для российских граждан, а также содержатся положения об обязательном медицинском страховании указанных граждан и уплате единого социального налога. 

Порядок и условия медицинского обеспечения иностранных граждан, которые проходят обучение в государственных образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования на территории РФ установлен Постановлением Правительства РФ от 28 октября 1995 г. «О развитии сотрудничества с зарубежными странами в области образования».

Постановлением Правительства РФ от 02.04.2003 № 188 установлен Перечень инфекционных заболеваний, наличие которых у гражданина является основанием для отказа в выдаче ему разрешения на работу.

Постановлением Правительства РФ от 25 ноября 1995 г. № 1158 установлены требования к сертификату об отсутствии ВИЧ-инфекции у иностранного гражданина или лица без гражданства, пребывающего в Российскую Федерацию в визовом режиме въезда сроком свыше трех месяцев.
3. Основной порядок медицинского обслуживания иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации

Согласно Правилам оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации, утверждённым вышеупомянутым Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 сентября 2005 г. № 546 скорая медицинская помощь таким гражданам оказывается бесплатно и безотлагательно.  Но это касается только случаев необходимости оказания иностранному гражданину неотложной скорой помощи при возникновении угрозы жизни и здоровью гражданина, а также случаев, требующих срочного медицинского вмешательства (последствия несчастных случаев,  травм, отравлений). После выхода из указанных состояний иностранным гражданам может быть оказана плановая медицинская помощь. Помимо этого плановая медицинская помощь иностранным гражданам оказывается в случае нарушения здоровья, не представляющего непосредственной угрозы  их жизни, в соответствии с договором на предоставление платных медицинских услуг либо договором добровольного и (или) обязательного медицинского страхования. После завершения лечения иностранных граждан в их адрес или адрес юридических либо физических лиц, представляющих интересы иностранных граждан, по согласованию с указанными гражданами направляется выписка из истории болезни с указанием сроков пребывания в стационаре, а также проведенных диагностических и лечебных манипуляций. Официальным языком для заполнения медицинской документации, направляемой из Российской Федерации в другое государство, является русский язык. Счет за фактически оказанную медицинскую помощь в течение 10 дней после окончания лечения направляется лечебно-профилактической организацией в адрес иностранных граждан или юридических либо физических лиц, представляющих интересы иностранных граждан. 

Так законодательством представлен общий порядок оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации. Помимо этого законодательством урегулирована процедура оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации, которые заключили договор медицинского страхования. В соответствии со ст.8 Закона РФ от 28.07.1991 № 1499-1 "О медицинском страховании граждан в Российской Федерации" иностранные граждане, постоянно проживающие в РФ, имеют такие же права и обязанности в области медицинского страхования, как и граждане РФ, если международными договорами не предусмотрено иное. 

Помимо этого законодательного акта существует также Постановление Правительства РФ от 11.12.1998 № 1488, которым утверждено "Положение о медицинском страховании иностранных граждан, временно находящихся в Российской Федерации", в котором указывается, что медицинское страхование иностранных граждан, временно находящихся в Российской Федерации, предусматривает оказание им медицинской помощи, включая медико-транспортные услуги, и в том числе экстренную эвакуацию (репатриацию). Предоставление и финансирование медицинской помощи (включая медико-транспортные услуги) иностранным гражданам, временно находящимся в Российской Федерации, в рамках медицинского страхования осуществляется в соответствии с договором медицинского страхования и размером фактически выплаченного страхового взноса, но в объеме не меньшем, чем предусмотрено минимальным перечнем медицинских услуг (включая медико-транспортные услуги), оказываемых в системе медицинского страхования застрахованным иностранным гражданам, временно находящимся в Российской Федерации, утверждаемым Министерством здравоохранения Российской Федерации. В соответствии с Минимальным перечнем медицинских услуг иностранным гражданам, временно находящимся в Российской Федерации предоставляется:

- медицинская помощь, оказываемая станциями (отделениями, пунктами) скорой медицинской помощи;

- медицинская помощь в амбулаторных и стационарных медицинских учреждениях при внезапном расстройстве здоровья и несчастных случаях в объеме, необходимом для устранения угрозы жизни пациента и (или) снятия острой боли;

- транспортировка медицинским транспортом или иным транспортным средством, включая медицинское сопровождение (медицинская бригада, врач, медицинская сестра), с места заболевания (происшествия) в медицинское учреждение;

- посмертная репатриация (транспортировка) останков.

При занятии иностранными гражданами трудовой деятельностью в Российской Федерации обязательное медицинское страхование и выдача им страховых медицинских полисов обязательного страхования осуществляются наравне с другими работниками данных предприятий, учреждений и организаций, а срок действия страхового медицинского полиса обязательного страхования определяется сроком действия заключенного с иностранным гражданином трудового договора (контракта).

Организация и финансирование медицинской помощи (включая медико-транспортные услуги) иностранным гражданам, временно находящимся в Российской Федерации, медицинское страхование которых осуществлено иностранной страховой организацией, заключившей договор с российской страховой организацией, имеющей лицензию на проведение страхования данного вида, или с сервисной организацией, обеспечивающей организацию медицинской помощи, осуществляются российской страховой организацией (сервисной организацией).

Согласно Постановлению Правительства РФ от 11 декабря 1998 г. № 1488 вышеуказанные положения не распространяются на иностранных граждан:

а) проживающих в Российской Федерации в общей сложности более 183 дней в календарном году;

б) работающих в Российской Федерации по трудовым договорам;

в) находящихся в служебных командировках в иностранных дипломатических представительствах, консульских учреждениях, международных организациях, аккредитованных при Министерстве иностранных дел Российской Федерации;

г) пребывающих в Российской Федерации с официальным визитом;

д) находящихся в Российской Федерации по приглашению работников иностранных дипломатических представительств, консульских учреждений и международных организаций, аккредитованных при Министерстве иностранных дел Российской Федерации;

е) имеющих право на бесплатное оказание медицинской помощи (включая медико-транспортные услуги) в соответствии с международными договорами Российской Федерации.

 В Москве застрахованные иностранные граждане имеют право получить медицинскую помощь при предъявлении полиса обязательного медицинского страхования (далее - ОМС) или карточки медицинского страхования. Плановая стационарная помощь иностранным гражданам предоставляется по направлению поликлиники.

 Работающим иностранным гражданам, за которых работодатели перечисляют в Москве взносы на обязательное медицинское страхование в составе единого социального налога, полисы ОМС выдаются по месту работы. Обязательное медицинское страхование иностранных работников осуществляется на основании договора обязательного медицинского страхования, заключаемого предприятием со страховой медицинской организацией, работающей в системе ОМС г. Москвы, и Московским городским фондом ОМС. Срок действия полисов ОМС ограничен сроком трудовых или иных договорных отношений, а также сроком действия договора обязательного медицинского страхования, заключенного работодателем в отношении своих работников.

Согласно действующим в системе ОМС г. Москвы распорядительным документам, неработающие иностранные граждане, имеющие вид на жительство в г. Москве и, соответственно, отметку в паспорте о месте жительства, имеют право получить в столице полис ОМС.

В отношении иностранных граждан и членов их семей, прибывших в Российскую Федерацию по основаниям, предусмотренным Федеральным законом от 19 февраля 1993 г. № 4528-1 "О беженцах", обязательное медицинское страхование осуществляется на общих основаниях с гражданами Российской Федерации, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации, в случае установления им органами Федеральной миграционной службы России юридически статуса беженца и выдачи соответствующего удостоверения. При этом страхователями для неработающих иностранных граждан, признанных беженцами, являются органы исполнительной власти, местная администрация. Помимо этого лицо, признанное беженцем, и прибывшие с ним члены его семьи имеют право на медицинскую и лекарственную помощь наравне с гражданами Российской Федерации.

В отношении граждан Республики Беларусь, постоянно или временно проживающих в Российской Федерации, временно пребывающих в Российской Федерации медицинское обслуживание осуществляется на основании Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь о порядке оказания медицинской помощи гражданам Российской Федерации в учреждениях здравоохранения Республики Беларусь и гражданам Республики Беларусь в учреждениях здравоохранения Российской Федерации (далее - Соглашение), ратифицированное Федеральным законом от 28 февраля 2008 года №12-ФЗ. Граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие в Российской Федерации, в соответствии с Соглашением имеют равные права с гражданами Российской Федерации на получение медицинской помощи, включая бесплатное лечение в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения Российской Федерации. Граждане Республики Беларусь, временно пребывающие и временно проживающие в Российской Федерации, в соответствии с Соглашением имеют равные права с гражданами Российской Федерации на получение скорой медицинской помощи и медицинской помощи в случае возникновения у них в период пребывания в Российской Федерации заболеваний, представляющих опасность для окружающих. За работающих по трудовым и гражданско-правовым договорам граждан Республики Беларусь производятся отчисления единого социального налога, включающего уплату взносов на обязательное медицинское страхование. За неработающих граждан Республики Беларусь платежи на обязательное медицинское страхование осуществляют субъекты Российской Федерации, на территории которых зарегистрированы эти граждане. Реализация Соглашения в части оказания медицинской помощи неработающим гражданам Республики Беларусь, зарегистрированным на территории субъекта Российской Федерации будет осуществляться, в пределах средств, утверждаемых на реализацию территориальной программы государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи. Субъект Российской Федерации, обеспечивая процедуру регистрации по месту жительства неработающих граждан Республики Беларусь в соответствии с Федеральным законом от 18 июля 2006 г. №109-ФЗ «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» берет на себя обязательства по перечислению страхового взноса (платежа) на обязательное медицинское страхование за этих граждан. Гражданам Республики Беларусь, застрахованным по обязательному медицинскому страхованию, полисы выдаются страховыми медицинскими организациями, застраховавшими этих граждан, по предъявлении паспорта и документа, подтверждающего регистрацию по месту проживания (пребывания). Лицам в возрасте до 14 лет полисы обязательного медицинского страхования выдаются при предъявлении свидетельства о рождении и документа, подтверждающего регистрацию по месту жительства или пребывания одного из родителей или опекунов. Оказание высокотехнологичных видов медицинской помощи осуществляется за счет средств федерального бюджета в соответствии с нормативными правовыми актами Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, в пределах квот для субъекта Российской Федерации, на территории которого зарегистрирован гражданин Республики Беларусь.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 28 октября 1995 г. «О развитии сотрудничества с зарубежными странами в области образования» государственные образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования РФ осуществляют обучение иностранных граждан с выплатой стипендии и предоставляют медицинское обслуживание на условиях, установленных для граждан РФ, за счет средств федерального бюджета. Медицинское страхование граждан государств-участников СНГ, временно находящихся в РФ, производится на основе международных договоров РФ с этими государствами.

4. Документы, которые надо иметь иностранным гражданам и лицам без гражданства в Российской Федерации для надлежащего медицинского обслуживания

Как было отмечено выше, скорая неотложная помощь оказывается иностранным гражданам бесплатно. Для этого не требуется иметь никаких  специальных документов.

Плановая медицинская помощь оказывается при  условии предоставления иностранными гражданами необходимой медицинской документации (выписки из истории болезни, данные клинических, рентгенологических, лабораторных и других исследований), гарантийного обязательства по оплате фактической стоимости медицинской помощи и предоплаты лечения в предполагаемом объеме.

Оказание плановой амбулаторно-поликлинической медицинской помощи иностранным гражданам, лицам без гражданства, ищущим убежище на территории г. Москвы осуществляется по месту фактического проживания при наличии удостоверения беженца. Удостоверение выдается Управлением Верховного Комиссара по делам беженцев (далее УВКБ ООН), расположенного по адресу: ул. Селезневская, д. 11а (1) (тел. 284-32-20), Мэрией города Москвы, а также по направлению УВКБ ООН, направлениям ГУВД, иммиграционной службы или благотворительных организаций.

Порядок прикрепления к лечебно-профилактическим учреждениям на медицинское обслуживание российских и иностранных граждан прибывших на проживание в город Москву


        Прикрепление на медицинское обслуживание граждан (независимо от гражданства), имеющих полис обязательного медицинского страхования любого региона РФ, осуществляется на основании личного заявления на имя главного врача городской поликлиники в часы работы лечебно-профилактического учреждения.
Прикрепление беременных женщин, являющихся гражданами иностранных государств, к женской консультации осуществляется на основании полученного разрешения в Департаменте здравоохранения г. Москвы на прикрепление к лечебно-профилактическому учреждению.

Прикрепление на медицинское обслуживание граждан Российской Федерации, прибывших из других регионов, осуществляется при предъявлении следующих документов:

• Паспорт гражданина РФ;

• Страхового медицинского полиса того региона, откуда прибыл гражданин;

• Регистрация в г. Москве или документ, подтверждающий фактическое проживание.

Обслуживание детей иностранных граждан, не имеющих вида на жительство в РФ, осуществляется на основе добровольного медицинского страхования.
Оказание плановой амбулаторно-поликлинической медицинской помощи иностранным гражданам, лицам без гражданства, ищущим убежище на территории г. Москвы осуществляется по месту фактического проживания при наличии удостоверения беженца.

Согласно действующим в системе ОМС г. Москвы распорядительным документам, неработающие иностранные граждане, имеющие вид на жительство в г. Москве и, соответственно, отметку в паспорте о месте жительства, имеют право  обратиться в страховую компанию и получить полис обязательного медицинского страхования в городе Москве.

Детям в возрасте до 14 лет полисы ОМС в Москве выдаются в пункте выдачи полисов при предъявлении свидетельства о рождении и документа, подтверждающего постоянное место жительства в Москве одного из родителей или опекунов. 

Адрес приёмной Департамента здравоохранения города Москвы по вопросам медицинского обслуживания и прикрепления граждан к лечебно-профилактическим учреждениям города Москвы: м. Новослободская, 2-й Щемиловский пер., д. 4 «А», стр. 4.

Для получения полиса ОМС необходимо обращаться в одну из работающих в системе ОМС г. Москвы страховых медицинских организаций. Пункты выдачи полисов ОМС развернуты в городских поликлиниках и офисах страховых компаний (центральные пункты).

За информацией о порядке заключения договора ОМС можно обратиться в учетно-контрольное управление — филиал Московского городского фонда ОМС в том административном округе г. Москвы, в котором предприятие зарегистрировано в качестве плательщика страховых взносов на ОМС, или непосредственно в одну из страховых медицинских организаций, работающих в системе ОМС г. Москвы.

ЗАО МСК «ИКАР»: 121309, Москва, Физкультурный пр-д, д. 6. Тел.: 142-72-26, 142-73-28;
ЗАО МАСК «МАКС-М»: 107031, Москва, Нижний Кисельный пер., д. 5/23. Тел.: 257-23-71;
ОАО МСК «Медстрах»: г. Москва. Тел.: 101-40-66, 786-88-45;
ЗАО МСК «Солидарность для жизни»: 119270, Москва, 3-я Фрунзенская ул., д. 9. Тел.: 242-45-46, 242-16-77;
ОАО СК «РОСНО-МС»: 129010, Москва, Протопоповский пер., д. 25. Тел.: 234-96-03, 288-84-29;
ЗАО «Страховая группа «Спасские ворота-М»: 117209, Москва, Болотниковская ул. д. 53, корп. 1. Тел.: 775-17-98, 775-17-99.

Иностранные граждане, приезжающие в Российскую Федерацию с целью трудоустройства, для легального осуществления трудовой деятельности обязаны иметь разрешение на работу. Для иностранцев, пребывающих в Россию в порядке визового въезда, обязанность получения разрешения на работу для такого гражданина лежит на работодателе. Граждане СНГ обязаны получать разрешение на работу самостоятельно. В обоих случаях для получения данного разрешения иностранному гражданину необходимо предоставить документы, подтверждающие отсутствие у него заболевания наркоманией и инфекционных заболеваний, которые представляют опасность для окружающих, предусмотренных Перечнем, утверждаемым уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, а также Сертификат об отсутствии у него заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции). Граждане СНГ обязаны предоставить указанные медицинские документы в территориальный орган ФМС России в течение тридцати суток со дня подачи им заявления о выдаче ему разрешения на временное проживание. Отсутствие указанных документов является основанием для отказа в выдаче иностранцу разрешения на работу.

 Перечень инфекционных заболеваний, наличие которых у гражданина является основанием для отказа в выдаче ему разрешения на работу, утверждён Постановлением Правительства РФ от 02.04.2003 № 188. К таким заболеваниям относятся: 

- болезнь,   вызванная   вирусом    иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекция);

- лепра (болезнь Гансена);

- туберкулёз;

- инфекции,  передающиеся  преимущественно половым путем (сифилис, хламидийная   лимфогранулема (венерическая), шанкроид)

Помимо этого, наличие у гражданина перечисленных заболеваний является также основанием для отказа в выдаче либо аннулирования разрешения на временное проживание как иностранным гражданам, так и лицам без гражданства, или вида на жительство.

  Получение сертификата об отсутствии ВИЧ-инфекции у иностранного гражданина или лица без гражданства, пребывающего в Российскую Федерацию в визовом режиме въезда необходимо для указанных граждан только в случае их нахождения в Российской Федерации   свыше трех месяцев. Требования к данному сертификату утверждены Постановлением Правительства РФ от 25 ноября 1995 г. № 1158.

В соответствии с вышеуказанными требованиями сертификат должен содержать: паспортные данные или данные документа, его заменяющего (имя, фамилия обследованного; день, месяц, год рождения; номер паспорта или документа, его заменяющего; страна постоянного или преимущественного проживания); сведения о планируемом периоде пребывания в Российской Федерации; информацию о проведенном исследовании крови на наличие ВИЧ-инфекции (дата проведенного исследования; подпись врача, выполнившего исследование; серия диагностикума, с помощью которого проводилось исследование; печать учреждения, где произведено исследование; подпись обследованного). Сертификат заполняется на русском и английском языках и действителен в течение трех месяцев со дня проведения исследования.

Для города Москвы действует Соглашение между Департаментом здравоохранения города Москвы и Управлением Федеральной миграционной службы РФ по г. Москве от 27 декабря 2006 года в соответствии с которым Департамент здравоохранения города Москвы утверждает временный порядок проведения в лечебно-профилактических учреждениях медицинского освидетельствования иностранных граждан для получения медицинского заключения об отсутствии или наличии у них заболеваний, представляющих опасность для окружающих и являющихся основанием для отказа в выдаче либо аннулирования разрешения на временное проживание иностранным гражданам и лицам без гражданства, или вида на жительство, или разрешения на работу в Российской Федерации, утверждает перечень лечебно-профилактических учреждений, осуществляющих выдачу бланков врачебного свидетельства о состоянии здоровья и забор крови для проведения лабораторных исследований иностранным гражданам и лицам без гражданства и перечень лечебно-профилактических учреждений Департамента здравоохранения города Москвы для проведения освидетельствования и обследования иностранных граждан и лиц без гражданства. Утверждает форму медицинского заключения о состоянии здоровья иностранного гражданина. Организовывает медицинское освидетельствование иностранных граждан в лечебно-профилактических учреждениях (далее – ЛПУ) административных округов. Организовывает в подведомственных ЛПУ лабораторные исследования у иностранных граждан. Обеспечивает учет обследованных и передачу информации о них в единую электронную информационную базу данных Управления Федеральной миграционной службы Российской Федерации по г. Москве. Принятие медицинских заключений о состоянии здоровья иностранного гражданина, выданные управлениями здравоохранения административных округов города Москвы, осуществляется Федеральной миграционной службой. 

Медицинское освидетельствование иностранных граждан и лиц без гражданства в наркологическом диспансере проводится врачом-психиатром-наркологом и по результатам освидетельствования выдается врачебное заключение за подписью врача, проводившего освидетельствование, и главного врача НД.

Медицинская документация, заведенная на иностранного гражданина, хранится в лечебно-профилактическом учреждении в течение 5 лет, после чего уничтожается.

Управлением здравоохранения административного округа на основании результатов проведенного обследования выдается медицинское заключение  об отсутствии или наличии медицинских противопоказаний и обстоятельств, препятствующих выдаче иностранному гражданину разрешения на временное проживание, вида на жительство или работу в Российской Федерации.

Медицинское заключение выдается на руки иностранному гражданину или направляется в Управление Федеральной миграционной службы Российской Федерации по г. Москве по запросу. 

Врачебное свидетельство о состоянии здоровья иностранного гражданина по результатам обследования врачами-специалистами сохраняется управлением здравоохранения административного округа в течение 5 лет, после чего уничтожается.

5. Практические рекомендации

В соответствие с российским законодательством скорая медицинская помощь  оказывается всем гражданам, в том числе и иностранным, бесплатно, независимо от наличия паспорта, страхового медицинского полиса, места регистрации и социального статуса. 

Если с иностранным гражданином произошёл несчастный случай и ему необходима скорая медицинская помощь, но у него не имеется никаких документов, то необходимо вызвать «скорую помощь» по телефону либо  обратиться в любое государственное или муниципальное медицинское учреждение (больницу, травматологический пункт и др.). Медицинская помощь в таком случае будет оказана бесплатно в соответствии с Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 1 ноября 2004 г. № 179 г. «Об утверждении порядка оказания скорой медицинской помощи». 
В соответствии с п. 3 и 4 Порядка оказания скорой медицинской помощи, утверждённым вышеуказанным Приказом скорая медицинская помощь гражданам Российской Федерации и иным лицам, находящимся на ее территории, оказывается бесплатно. Финансовое обеспечение мероприятий по оказанию скорой медицинской помощи (за исключением специализированной (санитарно-авиационной) скорой медицинской помощи) гражданам Российской Федерации и иным лицам, находящимся на ее территории, является расходным обязательством муниципального образования.

В случае если иностранному гражданину требуется срочное хирургическое вмешательство (например, приступ аппендицита) и есть все документы, то он вправе обратиться в те же медицинские учреждения и в том же порядке, как если бы у него не имелось никаких документов. Порядок действий описан в предыдущем абзаце и в обоих случаях одинаков, потому что в соответствии с вышеуказанным Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 1 ноября 2004 г. № 179 г. «Об утверждении порядка оказания скорой медицинской помощи» скорая медицинская помощь оказывается бесплатно всем гражданам, находящимся на территории Российской Федерации, независимо от гражданства. А оба рассмотренных случая требуют скорого медицинского вмешательства. Помимо этого законодательного акта такие же положения содержатся в Постановлении Правительства Российской Федерации от 1 сентября 2005 г. № 546 «Об утверждении Правил оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации». Данным Постановлением утверждены Правила оказания медицинской помощи иностранным гражданам на территории Российской Федерации. Обязанность бесплатного оказания скорой медицинской помощи иностранным гражданам закреплена в п. 3 Правил. А в соответствии с п. 2 и п. 4 данного документа иностранные граждане вправе обращаться за получением скорой медицинской помощи в любые лечебно-профилактические учреждения государственной и муниципальной системы здравоохранения. 

Но, как было отмечено выше, такой порядок касается только случаев, когда возникают состояния, представляющие непосредственную угрозу для жизни или когда возникает необходимость срочного медицинского вмешательства (при несчастных случаях, травмах, отравлениях).   

В том же порядке скорая медицинская помощь оказывается и иностранным гражданам, имеющим паспорт и медицинский страховой полис. Преимуществом в этом случае будет являться возможность получения дополнительных медицинских услуг, предусмотренных договором со страховой организацией. 

6. Порядок обжалования незаконных действий

Так законодательством предусмотрен порядок оказания медицинской помощи иностранным гражданам в Российской Федерации. Но на практике зачастую возникают ситуации, когда иностранный гражданин не может получить положенную ему по закону медицинскую помощь либо эта помощь оказывается не в полном объёме. Это чаще всего происходит по вине самих медицинских организаций, обязанных оказывать соответствующую помощь. Нередки случаи, когда за оказание неотложной помощи с иностранцев требуют оплату, хотя по закону такая помощь оказывается бесплатно; или если гражданин застрахован по системе ОМС, иногда требуют оплатить какие-либо дополнительные медицинские услуги, хотя их оказание предусмотрено полисом ОМС. В основном это происходит по причине того, что иностранный гражданин не всегда знает российское законодательство в части, касающейся медицинского обслуживания, а иногда по причине недостаточного владения русским языком. В таких случаях возникает необходимость обращения в контролирующие органы медицинских учреждений. Поскольку иностранные граждане получают медицинское обслуживание в тех же учреждениях, что и российские граждане (за исключением медицинских учреждений дипломатического корпуса), то и обращаться с жалобами и претензиями на медицинское обслуживание они должны в общем порядке и в те же контролирующие организации, что и российские граждане в соответствии с законом «О порядке рассмотрения обращений граждан в Российской Федерации», в соответствии с которым государственный орган, общественная организация, должностное лицо обязаны рассмотреть жалобу в месячный срок. По результатам рассмотрения жалобы может быть принято решение: удовлетворить жалобу, обоснованно отказать в ней полностью либо в части, передать жалобу другому органу на рассмотрение.

При возникновении конфликтной ситуации в поликлиниках либо больницах необходимо в начале обращаться в Управление здравоохранения того округа, к которому относится медицинское учреждение. Если ситуация не разрешается, то в Департамент здравоохранения по г. Москве, а затем уже в Министерство здравоохранения и социального развития. Помимо этого обращаться можно в Роспотребнадзор и прокуратуру. Порядок точно такой же: сначала в территориальные отделы по округам, затем на уровне города и затем на Федеральном уровне.

 Если пациент не получил ответа в течение месяца со дня подачи жалобы или в удовлетворении жалобы отказано, он вправе обратиться в суд.

В случае если иностранный гражданин имеет медицинскую страховку, но получает отказ в бесплатной медицинской помощи, то необходимо позвонить своему страховщику (телефон есть на индивидуальном страховом полисе, который лучше всегда иметь при себе) или обратиться в территориальный фонд по месту пребывания. Контактные телефоны обязаны сообщить в медицинском учреждении. Для удобства их список представлен в п. 7 статьи.

7. Информационно - справочные материалы
Медицинское освидетельствование иностранных граждан и лиц без гражданства для получения разрешения на временное проживание, или вида на жительство, или разрешения на работу в Российской Федерации проводится в лечебно-профилактических учреждениях Департамента здравоохранения на платной основе в следующих медицинских учреждениях:
┌──────────────────┬─────────────┬──────────────────────────┐

│Административный  │Учреждение   │Адрес учреждения (телефон)│

│округ             │             │                          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Центральный       │ПТД N 7      │Ул. Радио, д. 18          │

│                  │             │(тел. 261-09-45)          │

│                  │НД N 9       │Ул. Садовническая, д. 73, │

│                  │             │стр. 19 (тел. 951-83-87)  │

│                  │КВД N 9      │Ул. Б. Грузинская, д. 9   │

│                  │             │(тел. 254-02-55)          │

│                  │КВД N 17     │Воронцовская, д. 56       │

│                  │             │(тел. 911-36-40)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Северный          │ПТД N 16     │Ул. Михалковская, д. 65   │

│                  │             │(тел. 450-49-00)          │

│                  │НД N 3 СЗАО  │Проспект Маршала Жукова,  │

│                  │             │д. 64, корп. 2            │

│                  │             │(тел. 947-76-50)          │

│                  │КВД N 18     │Ул. Новопетровская, д. 20 │

│                  │             │(тел. 153-04-48)          │

│                  │КВД N 13     │Ул. Солнечногорская, д. 7 │

│                  │             │(тел. 453-53-12)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Северо-Восточный  │ПТД N 12     │Ул. Докукина, д. 18       │

│                  │             │(тел. 187-78-72)          │

│                  │НД N 13      │Ул. Менжинского, д. 11,   │

│                  │             │корп. 1                   │

│                  │             │(тел. 471-07-22)          │

│                  │КВД N 8      │Проспект Мира, д. 103     │

│                  │             │(тел. 682-30-91)          │

│                  │КВД N 20     │Ул. Сельскохозяйственная, │

│                  │             │д. 16/2                   │

│                  │             │(тел. 181-37-34)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Восточный         │ПТД N 21     │Ул. Металлургов, д. 37    │

│                  │             │(тел. 304-98-54)          │

│                  │ПТД N 8      │Преображенский Вал, д. 19 │

│                  │             │(тел. 161-23-61)          │

│                  │ПТД N 17     │Сиреневый бульвар, д. 6   │

│                  │             │(тел. 164-37-35)          │

│                  │НД N 8       │Ул. Щербаковская, д. 57/20│

│                  │             │(тел. 166-98-66)          │

│                  │КВД N 15     │Ул. Косинская, д. 3       │

│                  │             │(тел. 770-09-50)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Юго-Восточный     │ПТД N 2      │8-я ул. Текстильщиков,    │

│                  │             │д. 2                      │

│                  │             │(тел. 179-31-94)          │

│                  │НД N 6       │Ул. Маршала Чуйкова, д. 24│

│                  │             │(тел. 178-31-94)          │

│                  │КВД N 21     │Ул. Таганрогская, д. 23   │

│                  │             │(тел. 359-45-65)          │

│                  │КВД N 12     │Ул. Мельникова, д. 22     │

│                  │             │(тел. 674-36-24)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Южный             │ПТД N 5      │Ул. Речников, д. 25       │

│                  │             │(тел. 114-52-31)          │

│                  │НД N 1       │2-й Автозаводский пр.,    │

│                  │             │д. 4                      │

│                  │             │(тел. 675-24-46)          │

│                  │КВД N 16     │Варшавское шоссе, д. 85,  │

│                  │             │к. 1                      │

│                  │             │(тел. 954-39-87)          │

│                  │КВД N 28     │Ул. Элеваторная, д. 8,    │

│                  │             │корп. 4                   │

│                  │             │(тел. 326-64-01)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Юго-Западный      │ПТД N 4      │Севастопольский просп.,   │

│                  │             │д. 26                     │

│                  │             │(тел. 120-92-83)          │

│                  │НД N 12      │Ул. Шверника, д. 10а      │

│                  │             │(тел. 126-25-01)          │

│                  │КВД N 29     │Ул. Новочеремушкинская,   │

│                  │             │д. 15/29                  │

│                  │             │(тел. 129-51-63)          │

│                  │КВД N 23     │Ул. Профсоюзная, д. 20/9  │

│                  │             │(тел. 125-00-17)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Западный          │ПТД N 14     │Ул. Тарутинская, д. 2     │

│                  │             │(тел. 142-87-34)          │

│                  │НД N 5       │Ул. Барклая, д. 5, стр. 6 │

│                  │             │(тел. 145-00-11)          │

│                  │КВД N 10     │Кутузовский проспект,     │

│                  │             │д. 41                     │

│                  │             │(тел. 249-25-55)          │

│                  │КВД N 7      │Ул. Крылатские Холмы,     │

│                  │             │д. 30, корп. 2            │

│                  │             │(тел. 415-00-40)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Северо-Западный   │ПТД N 13     │Ул. Щукинская, д. 38      │

│                  │             │(тел. 190-04-11)          │

│                  │НД N 3       │Проспект Маршала Жукова,  │

│                  │             │д. 64, корп. 2            │

│                  │             │(тел. 947-76-50)          │

│                  │НД N 7       │Ул. Мещерякова, д. 4/7    │

│                  │             │(тел. 491-66-82)          │

│                  │КВД N 27     │Ул. Маршала Мерецкова,    │

│                  │             │д. 1                      │

│                  │             │(тел. 194-70-24)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Зеленоградский    │ПТД N 6      │Г. Зеленоград, 1-й        │

│                  │             │Западный пр., д. 8, стр. 1│

│                  │НД N 10      │Г. Зеленоград, проезд     │

│                  │             │4923, медицинский         │

│                  │             │комплекс, д. 8, стр. 1    │

│                  │             │(тел. 536-01-39)          │

│                  │КВД N 30     │Г. Зеленоград, корпус 910 │

│                  │             │(тел. 531-01-39)          │

└──────────────────┴─────────────┴──────────────────────────┘

Забор крови у иностранных граждан (лиц без гражданства) для проведения лабораторных исследований и внесение их регистрационных данных в лабораторную информационную систему, осмотр иностранных граждан и лиц без гражданства (осматриваются кожный, волосяной покровы, ногтевые пластинки, видимые слизистые, гениталии, в том числе в зеркалах у женщин, пальпируются региональные лимфатические железы), выдача иностранному гражданину заключения врача-дерматовенеролога и сертификата об отсутствии или наличии ВИЧ-инфекции за подписью врача, проводившего осмотр, и главного врача КВД по результатам осмотра и лабораторного обследования, а также заполнение и выдача бланка "Врачебное свидетельство о состоянии здоровья иностранного гражданина по результатам обследования врачами-специалистами" иностранным гражданам и лицам без гражданства осуществляется в кожно-венерологических диспансерах административных округов, перечень которых указан ниже: 

┌──────────────────┬─────────────┬──────────────────────────┐

│Административный  │Учреждение   │Адрес учреждения (телефон)│

│округ             │             │                          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Центральный       │КВД N 9      │Ул. Б. Грузинская, д. 9   │

│                  │             │(тел. 254-02-55)          │

│                  │КВД N 17     │Ул. Воронцовская, д. 56   │

│                  │             │(тел. 911-36-40)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Северный          │КВД N 18     │Ул. Новопетровская, д. 20 │

│                  │             │(тел. 153-04-48)          │

│                  │КВД N 13     │Ул. Солнечногорская, д. 7 │

│                  │             │(тел. 453-53-12)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Северо-Восточный  │КВД N 8      │Проспект Мира, д. 103     │

│                  │             │(тел. 682-30-91)          │

│                  │КВД N 20     │Ул. Сельскохозяйственная, │

│                  │             │д. 16/2                   │

│                  │             │(тел. 181-37-34)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Восточный         │КВД N 15     │Ул. Косинская, д. 3       │

│                  │             │(тел. 770-09-50)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Юго-Восточный     │КВД N 21     │Ул. Таганрогская, д. 23   │

│                  │             │(тел. 359-45-65)          │

│                  │КВД N 12     │Ул. Мельникова, д. 22     │

│                  │             │(тел. 674-36-24)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Южный             │КВД N 16     │Варшавское шоссе, д. 85,  │

│                  │             │к. 1                      │

│                  │             │(тел. 954-39-87)          │

│                  │КВД N 28     │Ул. Элеваторная, д. 8,    │

│                  │             │корп. 4                   │

│                  │             │(тел. 326-64-01)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Юго-Западный      │КВД N 29     │Ул. Новочеремушкинская,   │

│                  │             │д. 15/29                  │

│                  │             │(тел. 129-51-63)          │

│                  │КВД N 23     │Ул. Профсоюзная, д. 20/9  │

│                  │             │(тел. 125-00-17)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Западный          │КВД N 10     │Кутузовский просп., д. 41 │

│                  │             │(тел. 249-25-55)          │

│                  │КВД N 7      │Ул. Крылатские Холмы,     │

│                  │             │д. 30, корп. 2            │

│                  │             │(тел. 415-00-40)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Северо-Западный   │КВД N 27     │Ул. Маршала Мерецкова,    │

│                  │             │д. 1                      │

│                  │             │(тел. 194-70-24)          │

├──────────────────┼─────────────┼──────────────────────────┤

│Зеленоградский    │КВД N 30     │Г. Зеленоград, корпус 910 │

│                  │             │(тел. 531-01-39)          │

└──────────────────┴─────────────┴──────────────────────────┘

В этих же учреждениях выдаётся Заключение об отсутствии или наличии лепры, шанкроида, хламидийной лимфогранулемы (венерической) на основании данных осмотра кожных покровов и слизистых оболочек. При наличии клинических проявлений вышеперечисленных заболеваний больные подлежат углубленному обследованию:

- при подозрении на лепру - в НИЛИЛ (Научно-исследовательская лаборатория иммунохимиотерапии лепры) по адресу: Московская область, Сергиево-Посадский район, поселок Зеленая дубрава; телефон 8-254-511-39;

- при положительных анализах на ВИЧ - в Московском городском центре СПИДа по адресу: Москва, 8-я ул. Соколиной Горы, д. 15, корпус 5; телефон 365-56-65.

В противотуберкулезном диспансере административного округа иностранным гражданам и лицам без гражданства проводятся:

- флюорография в прямой и боковой проекциях;

- общий анализ крови;

- общий анализ мочи;

- при наличии кашля - исследование мокроты на МБТ (прямая бактериоскопия и люминесцентная микроскопия).

При подозрении на туберкулез, в том числе внелегочной локализации, дети и подростки направляются на углубленное обследование в клинико-диагностический центр на базе туберкулезной клинической больницы № 7 (ул. Барболина, д. 3).

В сложных случаях диагностики туберкулеза органов дыхания взрослые иностранные граждане направляются на обследование в консультативное отделение МНПЦ борьбы с туберкулезом (ул. Стромынка, д. 10).

По результатам обследования в окружных противотуберкулезных диспансерах иностранным гражданам оформляется врачебное заключение за подписью врача, проводившего осмотр, и главного врача ПТД.

При подозрении на внелегочные локализации туберкулеза все иностранные граждане (взрослые, дети, подростки) направляются в клинико-диагностический центр на базе туберкулезной клинической больницы № 7 (ул. Барболина, д. 3).

В случае выявления активного туберкулеза среди обследованных иностранных граждан госпитализация осуществляется в туберкулезную клиническую больницу N 7 в случае необходимости окакзания экстренной и неотложной медицинской помощи.

Иностранные и иногородние граждане с установленным амбулаторно диагнозом туберкулеза госпитализируются в туберкулезные больницы № 3, 6, 7, 11 и стационары ПТД № 2, 4, 5, 12, 13, 16, 21 только с активным туберкулезом и по согласованию с отделом организации и контроля за проведением противотуберкулезных мероприятий МНПЦ борьбы с туберкулезом (тел. 268-00-10).

Контролирующие организации, в которые следует обращаться при возникновении конфликтных ситуаций, ненадлежащих действий медицинского персонала или в случае отказа медицинского учреждения оказать помощь:

Управление здравоохранения Центрального административного округа

Адрес: 113184, Большая Татарская ул., д. 30 
Телефон (495) 959-38-86, факс (495) 959-38-57

"Горячая линия" Управления здравоохранения Центрального административного округа, тел.: (495) 953-04-55, (495) 951-67-65 

Управление здравоохранения Северного административного округа

Адрес: 125284, Поликарпова ул., д. 4
Телефоны: (495) 946-11-09, факс (495) 946-11-27
"Горячая линия" Управления здравоохранения Северного административного округа, тел.: (495) 946-11-00

Управление здравоохранения Северо-Восточного административного округа

Адрес: 127322, Яблочкова ул., д. 27
"Горячая линия" Управления здравоохранения Северо-Восточного административного округа, тел.: (495) 610-65-20

Управление здравоохранения Восточного административного округа

Адрес: 111141, Зеленый проспект, д. 6, корп. 1
Телефоны: (495) 368-02-11, факс: (495) 368-02-50

Управление здравоохранения Восточного административного округа
"Горячая линия" Управления здравоохранения Восточного административного округа, тел.: (495) 368-04-12

Адрес: 109443, Волгоградский проспект, д. 113, корп. 5
Телефон (499) 177-22-00, факс (499) 175-83-46

Управление здравоохранения Юго-Восточного административного округа

Адрес: 109443, Волгоградский проспект, д. 113, корп. 5
Телефон (499) 177-22-00, факс (499) 175-83-46
"Горячая линия" Управления здравоохранения Юго-Восточного административного округа, тел.: (499) 177-00-48

Управление здравоохранения Южного административного округа

Адрес: 113587, Варшавское шоссе, 116.
Телефон: 318-00-11, факс: 318-01-11
"Горячая линия" Управления здравоохранения Южного административного округа, тел.: (495) 318-47-71

Управление здравоохранения Юго-Западного административного округа

Адрес: 117292, Профсоюзная ул., д. 16/10
Телефоны: (499) 124-45-47, факс (499) 125-33-75
"Горячая линия" Управления здравоохранения Юго-Западного административного округа, тел.: (499) 125-62-00

Адрес: 119620, Богданова ул., д. 50.


Управление здравоохранения Западного административного округа
В управлении работает телефон «горячей линии»: 
с 9.00 до 18.00 ежедневно – тел. 439-44-02, 
суббота, воскресение (круглосуточно) и нерабочие часы тел. 435-03-97.

Управление здравоохранения Северо-Западного административного округа города Москвы
Адрес: 125362, Долгова ул., д. 5
Телефон дежурного (круглосуточно): 491-87-74, факс: 491-11-80
"Горячая линия": 491-55-93 (пн. - пт. с 09.00 до 18.00, обед с 13.00 до 14.00)


Управление здравоохранения Зеленоградского административного округа
Адрес: 124489, г. Москва, Зеленоград, Каштановая аллея, д. 6, стр. 1
Телефон (499) 735-54-49
Факс (499) 735-54-02, (до 18.00)
«Горячая линия»
Тел. (499) 735-54-49, 734-11-91
Факс (499) 734-11-91, (с 18.00)
Режим работы «горячей линии»
пн. – чт. с 09.00 до 18.00
пт. с 09.00 до 16.45

Департамент здравоохранения города Москвы

(495) 251-83-00 Адрес: 127006, г. Москва, Оружейный переулок, д. 43.
Иностранным гражданам, застрахованным по системе ОМС, следует обращаться в следующие контролирующие учреждения:

Московский городской Фонд ОМС 

Адрес: 117152, г. Москва, Загородное шоссе, д.18а 
Отдел обеспечения прав застрахованных: 952-93-21

Городская арбитражная экспертная комиссия (ГАЭК) 
Контактный телефон: 952-93-21

Федеральный фонд ОМС 

Адрес: 127994, г. Москва, Новослободская ул., д. 37 
Телефон: 973-44-55, факс: 973-49-30 

Московский областной фонд ОМС 

Адрес: 115114, г. Москва, Дербеневская набережная., д. 7, стр. 1. 
Телефон: 223-71-36, доб. 11-73  (Отдел по защите прав застрахованных)
Представительства МГФОМС в административных округах г. Москвы:

Центральный АО 

Главный специалист 

Коршунов Владимир Анатольевич 

8 (499) 255-82-51 т/ф 

119121, Москва ул. Плющиха, д. 42/2, каб. 63 (городская поликлиника № 56) 

Северный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Головина Лариса Юрьевна 

8 (499) 153-71-21 т/ф 

125008, Москва, 3-й Новомихайловский проезд, д.3а, каб. 417 

Ведущий специалист 

Аристархов Александр Евгеньевич 

 (городская поликлиника № 159) 

Ведущий специалист 

Аверкина Наталия Ивановна 

Северо-Восточный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Ольшанская Наталия Викторовна 

639-10-65 т/ф 

127322, Москва, Яблочкова, д. 27, каб. 29 

Главный специалист 

Малинова Лариса Алексеевна 

Восточный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Антонова Светлана Васильевна 

368-02-61 

111411, Москва, Зеленый пр-кт, д.6, корп. 1, каб. 19 

Главный специалист 

Ковалева Екатерина Дмитриевна   

Юго-Восточный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Бондарева Ирина Николаевна 

8 (499) 177-33-38 т/ф 

109117, Москва, Волгоградский пр-кт, д. 113, корп. 5, 

каб. 3

Южный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Борисова Валентина Ивановна 

8 (499) 610-18-80 

117556, Москва, Варшавское ш., д.83, корп. 1, каб. 5 

Главный специалист 

Васенина Анастасия Борисовна 

8 (499) 610-27-41 т/ф  

Юго-Западный АО 

Начальник отдела - руководителя представительства 

Алибова Любовь Васильевна 

8 (499) 125-25-17 т/ф 

117292, Москва, Профсоюзная, д.16/10, каб. 17 

Главный специалист 

Савина Валентина Ивановна 

Западный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Виноградова Марина Петровна 

449-38-16 т/ф 

121352, Москва, ул. Кременчугская, д.7, корп.1 (городская поликлиника №40) 

Главный специалист 

Резник Инесса Александровна  

каб. 115 

Северо-Западный АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Кирюшина Антонина Ивановна 

756-55-46 т/ф 

123181, Москва, Исаковского, д. 33, корп. 2, каб. 1а 

Главный специалист 

Булгакова Ольга Павловна 

Зеленоградский АО 

Начальник отдела - руководитель представительства 

Салова Галина Николаевна 

8 (499) 729-70-91 

124527, Москва, Зеленоград, корп. 841, подъезд 17 

Главный специалист 

Кулагин Андрей Николаевич 

 
Страховые медицинские организации, работающие в системе ОМС г. Москвы: 

Федеральная медицинская справочная служба 

Телефон - 921-40-66 (многоканальный)
Режим работы - круглосуточно 

Страховая компания ОАО «РОСНО - МС» 

Генеральный директор Галаничева Нина Павловна 
Адрес почтовый: 129010, Москва, Протопоповский пер., д. 25
Адрес юридический:115184,  Москва,  Озерковская наб., д. 30 
Защита прав застрахованных
Телефон: 688-84-29
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Полисное обеспечение, заключение договоров ОМС с организациями
Телефон: 234-96-03
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням) 

Страховая компания ООО «МСК «МЕДСТРАХ»» 

Генеральный директор Торопова Наталья Николаевна
Адрес почтовый и юридический: 105118, Москва, ул. Вольная, д.13
Защита прав застрахованных
Телефон: 786-88-41, доб. 118
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Полисное обеспечение
Телефон: 8(499) 267-55-67, 8(499) 261-30-22 (ул. Н. Красносельская, д.15)
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Заключение договоров ОМС с организациями
Телефон: 8(499) 261-22-72, 8.903-288-48-69 (ул. Н. Красносельская, д.15)
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням) 

Страховая компания ЗАО «Страховая группа «Спасские ворота - М»»

Генеральный директор Казакова Виктория Борисовна
Адрес почтовый и юридический: 117209, Москва, ул. Болотниковская, д.53, кор.1
Телефон: 775-17-99 (справочно-информационная служба)
Режим работы: 9.00 - 21.00 (кроме воскресенья)
Защита прав застрахованных
Телефон: 775-17-97
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Полисное обеспечение
Телефон: 775-17-98
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Заключение договоров ОМС с организациями
Телефон: 775-17-98, 775-17-99, 772-15-88 (ул. Дмитрия Ульянова, д.25 (ГП № 53, 1 этаж, холл)
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням) 

Страховая компания ООО МСК «ИКАР» 

Генеральный директор Марголин Анатолий Павлович
Адрес почтовый и юридический: 121309, Москва, Физкультурный пр-зд., д. 6
Телефон: 8(499) 142-72-26 (справочно-информационная служба)
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Защита прав застрахованных, полисное обеспечение, заключение договоров ОМС с организациями
Телефон: 8(499) 142-72-26,  8 (499) 148-52-75
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням) 

Страховая компания ЗАО МСК «Солидарность для жизни" 

Генеральный директор Берестов Леонид Алексеевич
Адрес почтовый и юридический: 119270, Москва, ул. 3-я Фрунзенская, д. 9
Телефон : 8 (499) 242-45-46 (консультативно-справочная служба для населения)
Режим работы: круглосуточно
Защита прав застрахованных, полисное обеспечение, заключение договоров ОМС с организациями
Телефон : 8(499) 242-16-77
Режим работы: 9.00 - 17.00 (по рабочим дням) 

ЗАО «Медицинская Акционерная страховая компания «МАКС-М»» 

Генеральный директор Мартьянова Надежда Васильевна
Адрес почтовый: 115409, Москва, Каширское шоссе, д.78, стр.1 (Дирекция ОМС в Москве)
Адрес юридический:115184, ул. Малая Ордынка, дом 50 (Генеральный директор)
Телефон : 786-45-31, 324-35-21 (справочно-информационная служба)
Защита прав застрахованных, полисное обеспечение, заключение договоров ОМС с организациями
Телефон : 786-45-31, 324-35-21
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням) 

Московский филиал ООО «Страховая Медицинская Компания «РЕСО-МЕД»»

Директор Иванов Олег Петрович
Адрес почтовый: 111020, Москва, ул. Боровая, д.7, стр.7
Адрес юридический: 103001, Москва, Ермолаевский пер., д.4, стр.1
Полисное обеспечение, заключение договоров ОМС с организациями
Телефон : 730-30-00 доб. 61-61
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням)
Защита прав застрахованных
Телефон: 543-92-04 доб. 112
Режим работы: 9.00 - 18.00 (по рабочим дням) 

ОАО «Медицинская Страховая Компания «УралСиб»» 

Генеральный директор Кондрашина Наталья Николаевна
Адрес почтовый: 117393, Москва, ул. Профсоюзная, д. 56
Юридический адрес: 142180, Московская обл. г. Климовск, ул. Ленина, д. 1
Защита прав застрахованных, полисное обеспечение, заключение договоров ОМС с организациями
Телефон: 737-00-55, доб.6839

Режим работы: 9.00 - 18.00 ( в рабочие часы ) 

� Информация предоставлена Интернет сайтом Департамента здравоохранения г. Москвы


http://www.mosgorzdrav.ru/mgz/komzdravsite.nsf/va_WebPages/page_00045?OpenDocument





� Информация предоставлена Интернет сайтом Управления здравоохранения Северо-западного административного округа города Москвы, 2008 – 2009; http://www.szaomed.ru/info/prikreplenie


� Информация предоставлена Интернет сайтом Департамента здравоохранения г. Москвы


http://www.mosgorzdrav.ru/mgz/komzdravsite.nsf/va_WebPages/page_00045?OpenDocument





